

新时期背景下高职院校教育评价体系探索

范光林

重庆建筑科技职业学院，重庆 401331

DOI: 10.61369/VDE.2025110006

摘要：教育评价是对教育过程和教育结果进行全面客观地评估和判断，是衡量学校教育质量、教师教学效果与学生学习成果的重要手段。在新时代环境下，高职院校应加强教育评价体系建设，发挥评价对教育改革的正向引导，激发教师教书育人能力，推动教育高质量发展。基于此，本文针对高职院校教育评价体系建设路径展开研究，阐述了教育评价体系建设的基本原则，提出了相应的实施策略，旨在全面提升高职院校教育评价的科学性与实效性，促进高职院校教育质量的持续提升。

关键词：高职院校；教育评价体系；教学质量

Exploration of the Education Evaluation System of Higher Vocational Colleges in the New Era

Fan Guanglin

Chongqing College Of Architecture And Technology, Chongqing 401331

Abstract : Educational evaluation is a comprehensive and objective assessment and judgment of educational processes and outcomes. It serves as an important means to measure the educational quality of schools, the teaching effectiveness of teachers, and the learning achievements of students. In the context of the new era, higher vocational colleges should strengthen the construction of educational evaluation systems, leverage the positive guiding role of evaluation in educational reform, stimulate teachers' ability to teach and cultivate students, and promote high-quality development of education. Based on this, this paper studies the construction path of the education evaluation system in higher vocational colleges, expounds the basic principles of its construction, and proposes corresponding implementation strategies. The aim is to comprehensively improve the scientificity and effectiveness of educational evaluation in higher vocational colleges and promote the continuous improvement of their educational quality.

Keywords : higher vocational colleges; education evaluation system; teaching quality

引言

随着经济社会的快速发展以及产业结构的不断升级，对高职院校人才培养质量提出了更高要求。教育评价作为教育教学活动的重要环节，对高职院校的发展方向、人才培养模式以及教学质量提升起着关键的引导和调控作用。2024年，《中共中央关于进一步全面深化改革推进中国式现代化的决定》着重要求“深化教育评价改革”。在此背景下，深入研究高职院校教育评价体系，构建科学合理、符合时代发展需求的评价体系，成为推动高职院校内涵式发展、提高人才培养质量的迫切任务。通过遵循科学的建设原则，完善教育评价体系，有助于高职院校优化教学过程，提高教师教学积极性与学生学习主动性，提升整体教育质量。

一、高职院校教育评价体系建设基本原则

(一) 问题导向原则

高职院校在教育教学过程中，面临着诸如教学与实践脱节、师资队伍结构不合理等一系列现实问题。教育评价体系应紧紧围绕这些问题展开，通过对教学过程、课程体系等方面深入评估，精准识别问题根源。比如针对实践教学，应关注实习实训基

地的建设与运行是否满足学生实践需求，从实习效果反馈中发现教学与实际工作岗位衔接的问题，为改进教学提供明确方向，使评价成为解决教育教学问题、优化教育资源配置的有力工具^[1]。

(二) 动态评价原则

随着产业升级与技术革新，职业岗位对人才的要求持续更新，这就要求教育评价体系能够及时跟进调整。一方面，评价指标应根据行业发展动态、新的职业标准及教育理念的演变进行适

时优化，确保评价内容的时效性与前瞻性。另一方面，评价过程应注重阶段性与连续性相结合，对学生的成长过程、教师的教学改进过程进行全程跟踪，根据不同阶段的反馈信息及时调整评价策略，使教育评价体系始终保持对教育教学活动的有效指导，适应不断变化的教育生态^[2]。

二、高职院校教育评价体系建设策略

（一）创新内部综合治理评价体系

内部综合治理评价体系建设是提升高职院校整体办学质量的关键环节，高职院校应针对学校内部综合治理情况，设置科学完善的评价体系。首先，健全内部质量保障制度。学校应设立专门的质量管理部门定期收集分析教学过程相关数据、学校反馈信息与教师教学效果信息等，开展在校生、毕业生、教职工等多方主体调查，及时发现潜在问题，并制定针对性改进措施，确保学校各项工作朝着预定质量目标推进。学校应建立可溯源、可监管，可评价的质量控制体系，对学校教学、管理与服务等各方面工作进行动态监控^[3]。其次，完善评价标准建设。学校应结合自身特色，建立科学合理的评价标准体系，完善评价标准，围绕学校、教师、专业、课程、学生等5大层面，把过程性评价和总结性评价相结合，建立多方法、过程性的教育评价标准，形成行政管理、教学管理、学生管理、招生就业等立体式系统评价标准体系。学校应面向人才培养全过程，采取入学测试、综合素质评价等手段，建立学生考试标准；依据课程标准教学大纲，采用标准化测试等方式监测学生知识与技能掌握情况；把控实践教学环节质量，与相关企业建立实习实训质量监督机制，有企业导师与学校教师共同评价学生实习表现，确保学生实践能力符合行业需求。学校基于人才培养目标与规格，制定评价体系指标，定期实施校内专业评估，结合评估结果动态调整专业与课程，确保专业课程与产业岗位的有效匹配^[4]。最后，推动人才培养成果评价机制创新。学校应明确教育发展内在逻辑，推动成果转化，提炼有效改革与实践经验，展示精品课程成果，打造高水平建设实践范式。比如突破单一以学业成绩为主的评价模式，引进多元评价主体，从学生职业素养、专业技能水平等方面进行多维度考量；运用增值评价理念，关注学生在入学到毕业期间的能力增长情况；跟踪毕业生就业后的职业发展轨迹分析其在职业成长等方面的数据，以此评估学校人才培养成果对学生职业发展的影响^[5]。

（二）完善教师专业发展评价体系

教师是高职院校专业发展的重要基础，完善教师专业发展评价体系，有助于促进师资队伍建设，提升教育教学质量。首先，建设师德师风评价机制。针对新入职教师，学校应落实教师准入查询制度，综合考察新教师的思想道德与遵纪守法等情况，从源头净化教师队伍。针对入职教师，学校应制定师德师范行为处理办法，明确界定学术不端启示学生等各类师范行为，并规定相应的惩处措施，形成有力威慑；出台师德师风专题教育实施方案，组织教师参与专题培训，通过案例分析与法规解读等方式强化师德意识；健全教师荣誉制度，设立师德标兵等荣誉称号，对师德

高尚且育人效果成效显著的教师予以表彰评价，营造出优良师德师风氛围。其次，改革教师职称评审制度。学校应打破传统评审模式弊端，激发教师专业发展内生动力，引进胜任力模型理论，多维度构建职称评审指标体系。比如评审教学能力，注重教师课程设计、教学方法创新以及指导学生实践成果；科研水平，评价学术论文质量、科研项目层次与成果转化应用价值；实践经验，评价教师深入企业实践经历、参与行业项目情况^[6]。

（三）构建学生综合发展评价体系

学生是高职业教育的重要主体，学校应构建学生综合发展的评价体系，关注人才培养目标达成情况，全面评估学生各项素质能力建设水平。首先，制定学生德育评价标准。学校应贴合职业教育特色和时代需求，将德育元素融入评价体系，对学生的思想道德认知、行为习惯养成等进行综合评价。比如学校可通过志愿服务、社会实践等活动，评估学生的社会责任感与奉献精神；通过企业实习反馈考量学生在职业场景中的职业道德表现。在评价过程中，学校应注重运用定性与定量相结合的方式，如学校教师评价、企业评价等，动态监测学生德育发展水平，引导学生树立正确的思想观念^[7]。其次，完善育人评价机制。学校应遵循协同理念，有效整合学校、企业等各方育人资源，建立学校内部共同参与的育人团队，通过联合评价，全面了解学生在学习生活等方面的情况；注重引入家长反馈机制，通过家长会等方式，将家庭教育与学校教育有效结合；加强与企业的合作，建立企业导师制度，在实习实训环节对学生的职业素养与实践能力等进行实时评价与指导。学校应构建全过程育人评价模型，从学生入学，到课程学习、实习实践，再到毕业就业，持续跟踪学生成长轨迹，及时调整育人策略，确保育人工作的针对性与实效性。最后，优化学生学业标准。学校应以职业能力为导向，对接行业需求，优化学生学业标准，依据职业教育课程开发理论，围绕专业核心能力与职业岗位技能，制定分层分类的学业标准^[8]。

（四）设置结果应用动态调整机制

动态调整机制是高职业教育评价体系持续优化的关键保障，能够发挥教育评价实效，引导后续教学改革。首先，关注学生综合能力建设。教育教学评价的结果。应用需体现在学生能力建设上，教师应结合评价结果，剖析学生在知识掌握与技能应用等方面的实际情况，清晰呈现学生的优势与不足，为个性化教学方案制定提供依据，帮助学生扬长避短，实现全面发展。其次，关注教育的长远影响。教育的目的不仅是传授知识，更在于培养学生终身学习能力和适应未来社会的能力。学校应着眼于教育的长远影响，评估学校教育对学生职业可持续发展的贡献度，了解专业对口行业的发展趋势，结合评价结果，及时发现学生职业发展在某项知识或技能中的缺失情况，以此调整专业课程和教学内容，加强相关能力培养，提升教育对学生长远发展的支持作用^[9]。最后，建立持续改进的反馈机制。学校应确保评价结果有效转化为教育教学改进的核心动力，构建出“评价—反馈—改进—再评价”的闭环体系。其中评价主体将评价结果及时反馈至学校教育管理部门，管理部门组织专家团队深入分析反馈信息，挖掘问题根源，制定出针对性地改进措施。比如通过对评价结果的分析，

发现学生实践能力方面存在薄弱问题，学校可以此制定校企合作方案，拓展实习实训基地，优化实践指导，调整实践课程教学大纲。改进措施实施后，再次进行评价检验改进结果，以此形成良性循环，推动高职教育质量持续提升。动态调整机制的科学设置，能够充分发挥教育评价对人才培养的导向与调控功能，培养出更多适应社会需求的优秀人才^[10]。

三、结束语

综上所述，在新时代背景下，教育体系建设是推动高职教育高质量发展的关键。高职院校应适应时代发展需求，构建出彰显

职教特色的教学评价体系，以学生为中心，丰富评价内容，融合多主体参与，为推动教师能力提升与高职教育高质量发展提供有力支持。在建设过程中，学校应从内部综合治理、教师专业发展、学生综合发展以及课程教学质量等方面入手，健全教育评价体系，设置结果应用动态调整机制，逐步构建起科学有效的教育评价体系，有效提升教育教学质量，促进学生全面发展。教学评价体系建设是持续不断的过程，高职院校应深入了解社会需求，促进教育评价体系的优化与创新，使其更好适应新时代要求，促进高职教育发展。

参考文献

- [1]陈菲,王苏苏,朱志海,等.基于CIPP模型的高职院校劳动教育评价体系构建及提升策略[J].太原城市职业技术学院学报,2024,(12):72-74.
- [2]强晓华.教育数字化转型背景下高职院校学生学业增值评价的价值内涵与体系构建[J].重庆开放大学学报,2024,36(06):3-9.
- [3]胡亚荣.论职业教育高质量发展与高职院校教育评价体系的重构[J].宁夏教育,2024,(12):35-36.
- [4]吕岩峰.高质量发展视域下高职院校教育评价指标体系研究[N].山西科技报,2024-10-29(B07).
- [5]张琪.基于协同育人理念的高职院校劳动教育课程评价体系构建[J].连云港师范高等专科学校学报,2024,41(03):48-51.
- [6]刘洋.高职院校混合式教学质量评价体系构建与实践路径——以惠州城市职业学院OBE教育改革为例[J].广东职业技术教育与研究,2024,(08):55-57+132.
- [7]彭亚娜,何龙,王昌昊,等.新时代教育评价改革背景下基于岗位核心素养的高职院校学生多元化评价体系研究与实践[J].广东职业技术教育与研究,2024,(06):83-86.
- [8]陈菲,王苏苏,朱志海,等.基于CIPP模型的高职院校劳动教育评价体系构建及提升策略[J].太原城市职业技术学院学报,2024,0696.
- [9]韩奕文,葛萍,孙玲先,等.基于“以生为本”理念的高职院校劳动教育评价体系探究[J].职业技术,2024,02,010.
- [10]李舒燕,熊星.新时代高职院校教育评价体系的构建与实施[J].武汉船舶职业技术学院学报,2022,21(02):13-17+30.